高二语文期末考试卷
（满分：100分；考试时间：120分钟。）

命题人：吴春生 

第一部分（共28分）
一、（12分，每小题2分）
1、下列注音有错误的一组是（  ）

A、伶俜（pìng）   便言（bìan） 契阔（qì）   长歌当哭（dàng）

B、桀骜（ào）    喋血（dié）   歆羡（xīn）  万姓胪欢（lú）

C、铿然（kēng）  偃仰（yǎn）   逡巡（qūn） 桴止响腾（fú）

D、惩创（chuàng）浸渍（zì）    编纂（zuăn） 以欹为美（qī）

2、下列没有错别字的一组是（  ）

A、连续 连载 连手  藕断丝连

B、决断 决胜 决计  决无此意

C、题词 题纲 题写  文不对题

D、挤兑 兑奖 汇兑  兑换现金

3、下列标点有错误的一组是（  ）

A、“唉，天可真凉了——”（这了字念得很高，拖得很长。）

B、是啊，他在整理他的宅院，闲人何必喧哗？

C、不服役纳粮的要杀，服役纳粮的也要杀，敌他的要杀，降他的也要杀。将奴隶规则毁得粉碎。

D、现在我也永不厌烦地还要再说——这不是黑夜，而是光明！这不是结束，而是开始！这不是虚无，而是永恒！

4、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（   ）

A、令人叹为观止的则是极光的色彩，早以不能用五颜六色去描绘。

B、农民们在党的好政策下逐渐富裕起来，他们家里的各种电器也多得汗牛充栋。

C、今年夏天气温虽高，但大多数家庭安装了空调。空调使居民们如坐春风，使溽暑也不再难熬。

D、美国大片《蜘蛛侠》将在京上映，电影爱好者趋之若鹜。

5、下列各句中，没有语病的一句是 (    )

A、在中西文化碰撞交融的大背景下，我们要坚持和发扬民族优良传统和优秀文化成果，加深对我国文化的了解，培养文化认同感。

B、在人们印象中，工业废水一般是造成污染的罪魁祸首，并且研究表明，化肥的大量使用与水污染有相当大的关系。

C、只有从锻炼观察能力和理解、认识能力人手，才能培养起严密的思路；只要培养起这样的思路，写文章才会有好的结构。

D、由于人们的立场和利害不同，对战争性质的看法往往分歧很大，但不同时期总是存在公认的客观标准的。

6、依次填人下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是 (    )

一座座石灰岩构成的山峰，____________，煞是好看。

躺在宁静绵长的海滩上，近看黄沙白浪，海鸥点点；远看_____________。

①一身青葱，散落在碧波粼粼的海面上  ②散落在碧波粼粼的海面上，带着—身青葱  ③风帆片片，蓝天碧海  ④蓝天碧海，风帆片片

A、①③    B、①④    C、②③    D、③④

 

二、（8分，每小题2分）
    阅读下面短文，回答7~10题。

创造性活动主要是指对已知材料（知识）的整理、重组过程中发现事物更深层次的联系，是在对已有认识的审视和反思基础上实现的突破和创新，是实实在在的科学探索活动。因此，如果仅把创造性活动视为不循常规的思维活动，用诸如“类比法”、“联结法”等方法来训练技能，那么充其量只能使儿童的想象丰富一些，思维灵活一些，并不能保证形成创造性活动的倾向和能力。因为它与主动、能动的探索活动，与艰苦的科研劳动，与为人类造福的精神境界毫不相关，也不具备创造性活动的一般能力。相反，如果使学生沉湎于“思维的游戏”，或者沾沾自喜于自己的智力表现，那么就与创造性的培养“南辕北辙”了。

从根本的意义上说，创造性活动是以美的规律为指导解决问题的过程。创造性的活动不仅具有打破常规或新奇性的特点，更具有比以往解决问题的方式、效果更胜一筹的特点，这就是以“美”的规律重新组合“真”的材料，使之不断逼近客观终极真理的过程。因此，对创造性的培养，不仅要使年轻一代有探索和发现“真”的能力，而且要使他们具备感受美和表现美的素养，使之能够将科学和艺术结合，并进一步以美的规律为指导审视和重组真的事物，实现对世界的更高层次的把握。

创造性活动最重要的是具备创造倾向和创造人格。创造倾向指的是对发现问题、解决问题的热忱，对审美和理论问题的强烈兴趣；创造人格是与为进步事业而奋斗的信念，与认真负责、精益求精的工作态度，与集思广益、多元化的思维方式相适应的人格特征。与创造性能力相比，创造倾向和创造人格具有更为关键的作用，这也就是生活中不少智能出众的人最终并未成为创造型人才的重要原因。

7、第一段中加点的“它”指代内容是什么？选出理解正确的一项是  （    ）

       A、使儿童的想象丰富一些，思维灵活一些，并不能保证形成创造性活动的倾向和能力。

       B、使儿童的想象丰富一些，思维灵活一些。

       C、仅把创造性活动视为不循常规的思维活动，用诸如“类比法”、“联结法”等方法来训练思维技能。

       D、用诸如“类比法”、“联结法”等方法来训练思维技能。

8、对第一段加点的“相反”一词理解正确的一项是            （    ）

       A、“相反”指的是用“类比法”、“联结法”训练思维技术能与使用创造法训练思维技能两种做法完全不同。

       B、“相反”指的是“使学生沉缅于思维的游戏”，“沾沾自喜于自己的智力表现”这种做法所造成的结果与人们预期的目的​——培养创造性二者完全不同。

       C、“相反”指的是对“创造性活动”的两种认识完全不同。

       D、“相反”指的是使用“类比法”、“联结法”训练思维技能的儿童与具备创造性活动能力的儿童的思维方式完全不同。

9、本文提出的进行创造性活动应具备的三方面条件是什么？选出正确的一项是     （    ）

       A、思维活动不循常规、想象丰富、思维灵活。

       B、打破思维的常规、感受美和表现美的素养，将科学与艺术结合起来的能力。

       C、新奇的思维、恰当的解决问题的方式、更胜一筹的效果。

       D、创造性能力、创造倾向、创造人格。

10、下面说法不符合文意的一项是                  （    ）

       A、创造倾向和创造人格比创造性能力更为重要。

       B、创造性活动不是不循常规的思维活动。

       C、只进行思维技能的训练，形成不了创造性活动的能力。

       D、创造性活动的目的是发现事物更深层的联系，实现对世界更高层次的把握。

 

三、（8分，每小题2分） 
江宁之龙蟠，苏州之邓尉，杭州之西溪，皆产梅。或曰：“梅以曲为美，直则无姿；以欹为美，正则无景；以疏为美，密则无态。”固也。此文人画士，心知其意，未可明诏大号以绳天下之梅也；又不可以使天下之民，斫直、删密、锄正，以夭梅病梅为业以求钱也。梅之欹之疏之曲，又非蠢蠢求钱之民能以其智力为也。有以文人画士孤癖之隐明告鬻梅者，斫其正，养其旁条，删其密，夭其稚枝，锄其直，遏其生气，以求重价：而江浙之梅皆病。文人画士之祸之烈至此哉！

予购三百盆，皆病者，无一完者。既泣之三日，乃誓疗之：纵之顺之，毁其盆，悉埋于地，解其棕缚；以五年为期，必复之全之。予本非文人画士，甘受诟厉，辟病梅之馆以贮之。

呜呼！安得使予多暇日，又多闲田，以广贮江宁、杭州、苏州之病梅，穷予生之光阴以疗梅也哉！ 

11、下列句子中加点的“以”与“以求重价”中的“以”意义和用法相同的一项是（  ）

A、梅以曲为美，直则无姿           B、以五年为期，必复之全之

C、辟病梅之馆以贮之               D、有以文人画士孤癖之隐明告鬻梅者

12、下列句子中的“明”与“明告鬻梅者”中的“明”意义相同的一项是（  ）

A、未可明诏大号以绳天下之梅也           B、小学而大遗，吾未见其明也

C、亦以明死生之大，匹夫之有重于社稷     D、苍山负雪，明烛天南

13、下列句子括号中的字词是补出的省略成分，错误的一项是（  ）

A、（予）既泣之三日，乃誓疗之     

B、予购三百盆，皆病者，（盆）无一完者

C、梅以（枝）曲为美，直则无姿    

D、予本非文人画士，甘受（其）诟厉

14、下列句子在文中正确的意思是（  ）

以疏为美，密则无态

A、 因为枝干疏朗就是美，稠密就没有美态   

B、 把枝干疏朗当作美，稠密就没有美态

C、 因为枝干疏朗就是美，稠密却没有美态   

D、把枝干稀疏当作美，稠密却没有姿态

 

 

第二部分（共72分）
 

四、（12分）
阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（4分）

九日齐山登高
                   杜牧
   江涵秋影雁初飞，与客携壶上翠微。
   尘世难逢开口笑，菊花须插满头归。
   但将酩酊酬佳节，不用登临恨落晖。
   古往今来只如此，牛山何必独沾衣？
   注：春秋时，齐景公游于牛山，北望国都临淄流泪说：“若何滂滂去此而死乎！”

15.诗的第一句写了重阳日作者与客携酒登山的情景，其写景的视角是 。（1分）

 

16.有人认为这首诗是将“抑郁之思以旷达出之”。你同意这种看法吗？说明理由。（3分）

 

17、补出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）桑之未落，            。于嗟鸠兮，无食桑葚！

（2）           ，清泉石上流。

（3）想当年，金戈铁马，                   。

 

五、阅读下列文段，回答18－22题。（14分）
我们不必恭读《钦定二十四史》，或者入研究室，审察精神文明的高超。只要一翻孩子所读的《鉴略》，——还嫌烦重，则看《历代纪元编》，就知道“三千余年古国古”的中华，历来所闹的就不过是这一个小玩艺。但在新近编纂的所谓“历史教科书”一流东西里，却不大看得明白了，只仿佛说：咱们向来就很好的。

但实际上，中国人向来就没有争到过“人”的价格，至多不过是奴隶，到现在还如此，然而下于奴隶的时候，却是数见不鲜的。中国的百姓是中立的，战时连自己也不知道属于那一面，但又属于无论那一面。强盗来了，就属于官，当然该被杀掠；官兵既到，该是自家人了罢，但仍然要被杀掠，仿佛又属于强盗似的。这时候，百姓就希望有一个一定的主子，拿他们去做百姓，——不敢，是拿他们去做牛马，情愿自己寻草吃，只求他决定他们怎样跑。

假使真有谁能够替他们决定，定下什么奴隶规则来，自然就“皇恩浩荡”了。可惜的是往往暂时没有谁能定。举其大者，则如五胡十六国的时候，黄巢的时候，五代时候，宋末元末时候，除了老例的服役纳粮以外，都还要受意外的灾殃。张献忠的脾气更古怪了，不服役纳粮的要杀，服役纳粮的也要杀，敌他的要杀，降他的也要杀：将奴隶规则毁得粉碎。这时候，百姓就希望来一个另外的主子，较为顾及他们的奴隶规则的，无论仍旧，或者新颁，总之是有一种规则，使他们可上奴隶的轨道。

“时日曷丧，予及汝偕亡！”愤言而已，决心实行的不多见。实际上大概是群盗如麻，纷乱至极之后，就有一个较强，或较聪明，或较狡滑，或是外族的人物出来，较有秩序地收拾了天下。厘定规则：怎样服役，怎样纳粮，怎样磕头，怎样颂圣。而且这规则是不像现在那样朝三暮四的。于是便“万姓胪欢”了；用成语来说，就叫作“天下太平”。

18、作者在第1自然段中说：“‘三千余年古国古’的中华，历来所闹的就不过是这一个小玩艺。”“闹”字在文中如何理解？（3分）

                                                                                
                                                                                                                                             

19、作者对“新近编纂的所谓‘历史教科书’”持何态度？（3分）

                                                                                 
                                                                                                                                                    

20、第2自然段中“下于奴隶的时候，却是数见不鲜的”告诉读者中国人怎样的生活状况？（3分）

                                                                                
                                                                                                                                                      

21、第2自然段在表达上有何特点？（3分）

                                                                               
                                                                                                                                                       

22、“怎样服役，怎样纳粮，怎样磕头，怎样颂圣”的规则却令“万姓胪欢”。对此理解分析不当的一项    （2分）

A、这种“较有秩序”的奴隶规则正是百姓希望的“暂时做稳了奴隶的时代”的具体表现。

B、这种“较有秩序”的奴隶规则正是饱经“纷乱至极”之苦的百姓所神往的“太平盛世”。

C、这充分说明了百姓从物质到精神、身心甘愿做奴隶的可怜可悲的奴性心理。

D、这是百姓与封建统治者终于达成共识、希望终于实现的理想社会。

 

六、（6分）
23、使用下面例句的句式，更换内容仿写。（3分）

地球上有一条条蜿蜒的河流，不，那不是河流，那是地球母亲衣服上美丽的飘带；天空中有一颗颗明亮的星星，不，那不是星星，那是宇宙女神神秘的眼睛。

                                                                             
                                                                             
                                                                             
24、为下面一则消息拟一个分行标题。（不超过30个字）（3分）

（本报讯）“旨在鼓励大学生从事动植物保护的BP基金，至今少有中国学生申请；而离本年度申请截止日期，现仅剩两周时间。”昨天，BP动植物保护奖项目经理Marin焦急地告诉记者。

据了解，“BP动植物保护奖”公益环保项目，是由鸟类国际联盟等国际环保组织与跨国石油公司BP共同发起的。每年提供25~35个奖项，奖金额从7500~17500不等。除资金支持外，申请获准者还将有机会参加于2004年6月在英国举办的一系列培训及研讨活动。此前曾有过14个中国学生的项目获奖。Marin介绍说：从事动植物保护项目的中国的大学生，可从BP动植物保护网站下载申请表格。咨询电话是：010-64376962

 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


 

 

七、作文（40分）
25、阅读下面的材料，根据要求作文。

    记得有这样一幅画：远处是座入云的高山，近处是一条崎岖的小路；路边坐着一位背着行囊的旅人，正拿着一只鞋在磕。画的下面有这样一句话：使人疲惫的往往不是远方的高山，而是你鞋里的一粒沙子。  

    这是一句意蕴多么深远的话啊！其实，这沙子不正是我们日常生活、学习、工作中种种主观的或客观的困扰与烦恼么?那么，面对这种种不顺心、不如意的小事，你将怎么办呢?

    请你以“面对生活中的困扰”为话题，写一篇文章。  

    注意：

    ①文体不限，可从自身生活实际出发，记叙经历，发表议论，抒写感情等等；

②题目自拟；不少于800宇。

 

 

 

参 考 答 案
 

一、1、A。伶俜（pīng）；2、D。联手、绝无此意、提纲；3、C。第一个句号改为冒号；4、A 。“叹为观止”意为“形容好到极点”。“汗牛充栋”意为“形容藏书之多”。“如坐春风”意为“形容受人教育感受很好”。“趋之若鹜”是贬义词。5、D 。A项搭配不当；B项分句之间衔接不紧；C项关联词使用不当。6、B。不仅要考虑内容，而且要考虑音节和谐。第一句上文说“山峰”如何，下文是说“好看”，所以下文应该把“一身青葱”放在前面，以突出色彩美丽。第二句要和前面的内容和音节呼应，上句是“近看”，而且有叠词“点点”，所以应该填写“蓝天碧海，风帆片片”。

二、7、C ；  8、B；   9、D；   10、B。    

三、11、C；12、A；13、B；14、B；    

 四、15、俯视    16、不同意。从诗中的确可以看出情怀的郁结，但诗人倒不是故意用旷达的话来表现他的苦闷，而是在登高时交织着抑郁和欣喜两种情绪。（或者另一种回答：同意。 诗人在登高时固然交织着抑郁和欣喜的情绪，但诗人在最后借用齐景公上牛山的典故，表达出淡然的心境，显示了旷达的情怀。） 17、（1）其叶沃若；（2）明月松间照；（3）气吞万里如虎   

五、18、“闹”有两方面的含义：一方面揭露了封建统治者将百姓“不当人”“不算东西”、玩弄愚弄百姓的罪恶，一方面表明强盗官兵反复争夺天下，百姓总是在“奴隶”和“下于奴隶”两种命运之间反复挣扎。19、作者称“历史教科书”为“东西”，说它让人“不大看得明白”，表明了作者对封建史学家用来粉饰太平的“教科书”的轻蔑和嘲讽。 20、这样说明了中国人始终或常常处在“想做奴隶而不得”，希望主子“拿他们去做牛马，情愿自己寻草吃”的牛马一样的生存状态之中。21、议论中有抒情，既对中国人“向来就没有争到过‘人’的价格”展开论证，又对中国人这种悲苦命运寄于深切的同情。22、D（阶级对立根本不能“达成共识”，也不是“理想社会”） 

六、23、（3分）答案示例：山坡上有一座小小的坟茔，不，那不是坟茔，那是朋友远离喧嚣的小屋；几案上有一本厚厚的日记，不，那不是日记，那是朋友留下的陪伴我的心灵。

24、（3分）据截至日期只剩两周

          BP动植物保护奖急寻中国申请者（格式不扣分）

 

